



聚焦改进创新 共创美好生活

——四川各地精神文明建设战线工作者热议全省文明办主任会议

◎ 本报记者 漆世平

接地气,冒热气,理论宣讲深入人心;树典型,赞模范,榜样力量激人奋进;新机制,新路径,文明实践聚力共促;夯基础,提质效,文明成果群众共享;讲文明,树新风,社会风尚更加向好……2024年,四川省精神文明建设战线主动适应新形势新变化新要求,精神文明建设各项工作取得新出彩。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是推进精神文明建设改进创新的重要之年。1月7日,四川省文明办主任会议在成都召开,把“立足改革发展,统筹推进精神文明建设改进创新”作为2025年全省精神文明建设重点工作之一,在全省精神文明建设战线工作者中引起热烈反响。

位于大巴山系米仓山南麓的巴中市把创建全国文明城市作为建设革命老区精神文明新高地的总抓手,以“智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休”的新时代巴中城市精神为引领,突出主流价值培育;以道德模范、身边好人等推荐评选活动为载体,强化典型宣传培树;以红色资源为依托,助力全国文明城市创建提质增效;以市民诉求化解为抓手,需于民托起百姓“稳稳的幸福”,有力推动群众获得感、幸福感、安全感、满意度整体提升。

“我们将全面落实改进创新精神文明建设重点工作,更好满足人民对幸福美好生活的向往。”巴中市委宣传部副部长、市文明办主任张少姚表示,今年巴中将构建思想共育、新风共树、服务共享等“五大新格局”,形成城乡精神文明建设融合发展新局面。同时,依托城乡新时代文明实践中心(所、站),常态开展“市民诉求大起底”“社情民意接待

日”等文明实践项目,集中化解群众操心事、烦心事和揪心事;加强文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的培育监督管理,实现从创建“文明城市”向建设“城市文明”转变。

从巴中一路向西,金沙江、雅砻江交汇处,2024年攀枝花市创新构建人民群众精神共富评价指标体系,从持续擦亮“德耀巴蜀 攀枝花”“攀枝花礼让”等文明品牌、积极开展“移风易俗文明龙门阵”宣讲系列活动,到品牌化开展“漫说文明”“攀攀有礼”等文明品牌、积极宣传“文明攀枝花”线上工作平台,再到创新开展“六项公共服务优化行动”……“暖暖花城”城市文明形象更加彰显,文明成果惠及更多群众。

“我市将聚焦改进创新和常态长效,健全、固化文明实践、文明实践、文明创建工作机制。”攀枝花市委宣传部分副部长、市文明办主任付建忠表示,今年攀枝花市将统筹推进创建“文明城市”向建设“城市文明”转变,凸显城市文明建设的民生价值。同时,抓好网络文明正能量传播及问题治理、“攀攀新韵”行动等重点工作,持续提升城乡文明程度,为高质量发展建设共同富裕试验区提供有力精神支撑。

在素有“天下山水之观在蜀,蜀之胜曰嘉州”美誉的乐山市,爱国主义教育基地、文化广场、书咖等新时代文明实践资源不断“盘活”,让群众在“家门口”乐享多样服务;“新时代文明实践进万家”系列活动不断夯实“嘉里人”关爱内核……2024年,这些从大处着眼、从细处入手的创新举措,让乐山人时时刻刻感受到城市的温度。

“坚持以人民为中心,全力争创全国文明城市

市提名城市。”乐山市委宣传部副部长、市文明办主任杨国忠表示,今年乐山将打造身边好人工作室,建好“乐山好人”大道,充分发挥模范好人的示范引领作用。同时,创新打造群众身边的新时代文明实践点,培育做优新时代文明实践品牌项目,开办“理论宣讲”等主题文明实践直播间,让文明实践融入群众生活日常;开展文明餐桌、文明旅游、文明交通、文明上网等文明风尚提升行动,加快推动从创建“文明城市”向建设“城市文明”转变,全力建设闻者向往、来者依恋、居者自豪的幸福美丽嘉州。

在川西北高原,2024年阿坝藏族羌族自治州落实好人免费乘坐公交、免费体检等礼遇帮扶政策,组建“雪山草地”好人宣讲团;建成527个村史馆,开展4700余场次文明实践实践活动;改进创新精神文明创建“334”动态管理机制,制定《阿坝州城乡文明提升“十要十不要”行为准则》……精神文明建设亮点纷呈。

“围绕州委建设民族地区高质量发展阿坝典范‘1610’系统部署,立足改革发展,统筹推进精神文明建设改进创新。”阿坝州委宣传部副部长、州文明办主任杨林清表示,今年阿坝州将举办第六届“感动阿坝”年度人物评选活动,深化网络空间道德建设,开展好人宣讲“线上+”活动及“新时代好少年”学习宣传,让学先进、争先进的热情在阿坝州持续升温。同时,通过加大“村史馆”建设力度,试点建立移风易俗观察点,拍摄城乡文明提升“十要十不要”短视频,深化完善文明创建“334”管理体制机制等,持续用品质刷新幸福模样,用文明燃起一城芬芳。

“长征路上看四川” 大型宣传教育活动在泸州“出征”

本报讯(记者 卢瑶)追忆峥嵘岁月,不忘革命初心。1月13日,“长征路上看四川”大型宣传教育活动出征仪式在四川省泸州市古蔺县中国工农红军四渡赤水太平渡陈列馆举行。本次活动由中共四川省委宣传部、中共四川省委网信办、中共四川省委党史研究室、四川省教育厅、四川省文化和旅游厅、四川省卫生健康委、四川省体育局、共青团四川省委主办,四川广播电视台、中共泸州市委宣传部承办。

90年前,中国共产党领导工农红军历经千难万险进入古蔺县,并在这里“四渡赤水”,取得了具有历史转折决定性意义的重大胜利。举办“长征路上看四川”大型宣传教育活动,旨在深入挖掘利用红军长征在四川的红色烙印,用好长征文化公园建设的重要成果,更好地激励广大干部群众弘扬伟大长征精神、走好新时代长征路。

本次活动邀请媒体记者、专家学者、青少

年学生、文艺工作者、志愿者代表“五支队伍”,将在四天时间里开展“铭记光辉历史”红色故事宣讲、“记录辉煌巨变”主题采访、“弘扬长征精神”文艺采风、“传承红色基因”思政课程展演、“青春挺膺担当”风采展示、“不忘初心使命”重走长征路活动,以沉浸式体验+互动式交流的方式,让大家在重温峥嵘岁月和追寻先辈足迹中汲取奋进力量。

出征仪式结束后,“五支队伍”走进红军四渡赤水二渡、四渡所在地——古蔺县太平古镇开展主题党史学习教育,参观太平渡陈列馆和太平古镇,看望慰问红军后代、“中国好人”胡敬华并聆听他讲述红军故事,聆听红色故事讲解员陈霜月在太平渡渡口讲述红军长征故事,在古蔺县二郎镇长征历史步道(司马凹)开展“不忘初心使命”重走长征路活动。接下来的三天时间,“五支队伍”还将走进泸州市叙永县、合江县、纳溪区,持续开展宣传教育活动。

山东召开新时代大中小学思政课 一体化建设工作推进会

本报讯(赵琳)近日,山东省全环境立德树人暨新时代大中小学思政课一体化建设工作推进会在潍坊召开。与会同志深入学习贯彻习近平总书记关于未成年人思想道德建设和立德树人工作的重要论述,贯彻落实全国、全省教育大会精神,总结交流经验,研究部署工作,奋力推动全省全环境立德树人和大中小学思政课一体化建设高质量发展。

做爱国、敬业、诚信、友善的厚道山东人,必须从学校抓起、从家庭做起、从娃娃抓起。山东坚持用优秀传统文化涵育时代新人,在深入调研的基础上编创了《中华优秀传统文化少儿绘本大系》,于2024年5月正式推出。这套丛书面向5-8岁儿童,包括中华传统美德、中华经典故事、中华文化名人、中华文明成就、中华文化常识、中华人文地理等多个板块。

近年来,山东省创新实施全环境立德树人,推动学校、家庭、社会、网络、心理健康五大场域协同育人,大中小学一体推进。齐鲁大地上,奋发向上的新时代好少年、好青年

正茁壮成长。会场外,设置了“山东省全环境立德树人暨新时代大中小学思政课一体化建设工作推进会”成果展区,包括各地典型经验展示、优秀出版物、文创产品、心理健康线上服务平台等,与会人员认真观摩学习。

如何遵循青少年认知规律、如何探索心理教育、如何创新开设思政课……推进会上,部分市和省直部门单位有关负责同志、媒体代表、专家等交流工作经验,共同探讨下一步工作如何开展。

2024年,山东被确定为全省推进家校社协同育人实验区。山东将以党育人、为国育才为根本目标,以立德树人为根本任务,聚焦培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化和传统美德,以建设全国学校家庭社会协同育人实验区为契机,以思想政治引领、价值观塑造、美德习惯养成、心理健康教育和网络道德建设为重点,进一步完善学校、家庭、社会、网络、心理五大场域协同育人工作机制,全力推动全环境立德树人、大中小学思政课一体化建设取得新成效。

江苏完成超万个村庄规划编制

新华社南京1月12日电(记者 赵久龙)记者从江苏省自然资源厅、江苏省农业农村厅获悉,江苏村庄规划编制工作已全部完成。截至目前,全省已高质量完成1.1万个有规划发展村庄的行政村村庄规划编制,其余村庄依据“通则式”规定进行管理,注重因地制宜、分类推进,避免村庄规划内容“大而全”“一刀切”。

记者了解到,近年来,江苏深入学习运用“千万工程”经验,提升乡村地区规划管理水平,以“高水平编制、全覆盖管理”为目标,以宜居宜业和美乡村为重点,分层分类加快村庄规划编制工作。在编制过程中,江苏紧

密围绕乡村发展实际,充分尊重农民意愿,分层分类编制村庄规划,不搞“一刀切”、简单化。同时,创新规划编制方式方法,采取巡回指导、提级审查等举措,着力提升规划编制水平,为今后的有序建设打下良好基础。

江苏省自然资源厅国土空间规划局局长花盛表示,目前,江苏全省已基本实现村村“一本规划、一张蓝图”,初步做到“把每一寸土地都规划得清清楚楚”,乡村合理发展用地需求已实现“应保尽保”。“我们还初步建立了村庄规划弹性管控、动态优化、体检评估等长效管理机制,帮助基层把美好规划蓝图加快转化为现实图景。”



网约车“除臭”要标本兼治

最近,越来越多的乘客吐槽打到异味网约车的概率增加,“越来越容易打到臭车”相关词条冲上微博热搜。××出行就异味车问题发布道歉声明,并表示正在开展异味车专项整治,通过上线拉黑功能、建立奖惩制度、根据差评率开展培训等方式改善乘客用车体验。

编辑点评:网约车的盛行,为人们的出行提供了便利。但异味网约车的增多,严重影响了乘客的乘车体验。

网约车何以成“臭车”?这既与司机不注重清洁车内卫生、不注重开窗通风,在车内吸烟、食用异味食物等习惯有关,又与司机的服务意识不强、平台对网约车的清洁监管不力有关。平台应把营造良好乘车环境,作

为对网约车司机的刚性要求,督促司机定期开窗通风、消毒、清理座位、清洗物品,保证自己并要求乘客不在车内吸烟、吃异味食物,采用技术手段监测和评估车内环境。此外,还应加强对司机的培训,引导其树立强烈的服务意识。

据报道,网约车行业竞争激烈,内卷严重,打着价格战,而平台对司机的抽成却不断走高,大部分司机为了生存只能不停接单赚钱,有的还吃睡在车里,对车内环境的维护“心有余而力不足”。因此,各平台应适度降低抽成,给司机发车辆清洁补贴,让司机的收入有所增加,这才是从根本上“除臭”。服务质量是决定平台及网约车竞争力的关键因素,当乘客普遍感受到平台及其网约车服务质量有了很大提升后,最终也会转化为平台的实际收益。

今日看点

2025年中国春运 温暖启程

1月14日(腊月十五),2025年春运正式拉开大幕,在外奔波忙碌了一年的人们,在异乡求学的游子,欢喜地背上行囊,陆续踏上回家的路。今年春运至2月22日(正月二十五)结束,共计40天。有关部门综合研判,今年春运期间,全社会跨区域人员流动量将达到90亿人次,规模有望创历史新高。连日来,各地相关部门全面落实保畅通、保安全、防范恶劣天气、统筹客货运输等,扎实做好春运各项工作,不断提升春运工作质效,全力确保春运平安有序。

— B4 光影 —



闽江湿地美

1月13日,福建省福州市仓山区的闽江公园南园,闽江河岸蜿蜒排列的水杉、榕树等绿植,与湿地、城市高楼相互映衬,成为冬日闽江亮丽风景线。

谢贵明 摄

凝聚奋进新时代的文明力量

——甘肃省新时代文明实践中心建设综述

◎ 马雪娟

42万平方公里的陇原大地,文明的传递始终生生不息,遍布全省县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)的新时代文明实践阵地,将党的创新理论的温度、新时代中国特色志愿服务的热度和群众生活方方面面的需求紧紧连在一起,以文明之花的璀璨绽放,滋养着每一寸土地,彰显出中国式现代化甘肃篇章的磅礴力量,催生出生机勃勃的崭新风貌。

近年来,甘肃省勇立潮头,累计建成新时代文明实践中心87个、新时代文明实践所1356个、新时代文明实践站17472个,更延伸打造出886个新时代文明实践基地,实现省域实践中心、所、站全覆盖,为学习传播科学理论、加强基层思想政治工作、培养时代新人弘扬时代新风、开展中国特色社会主义志愿服务,提供了坚强的阵地和广阔的舞台。

阵地资源:整合焕发新动能

2019年,华池县五蛟镇杜石手村新时代文明实践站落成,虽然场所面积不大,但功能室应有尽有。乡村记忆馆,让人沉浸怀旧;图书室,是村民求知的宝库;协商议事厅,碰撞出发展的火花;法治长廊,筑牢乡村法治根基;乡村振兴大讲堂,

催人奋进;书画室,墨香四溢,滋养村民精神世界;文体活动广场,洋溢着活力气息。

有效整合阵地资源,是新时代文明实践站(所)建设的重要路径。对此,甘肃省遵循办公场所最小化、阵地资源最优化、服务群众最大化原则,立足地域优势和特点,下大力气整合调动现有资源,唤醒激活沉睡资源,挖掘培育特色资源,严格落实中央精神不搞大拆大建,务实高效开展活动不做纸面文章,一体统筹、协同运行。

依托文化馆、图书馆、博物馆、党校、党员活动室、道德讲堂、乡村学校少年宫、科普大篷车等阵地资源,全省各地纷纷建起了“艺术大讲堂”“文化大课堂”“文明礼仪大厅”等,使更多闲置资源动起来、活起来,使文明实践达到了“民有所需、物尽其用、共建共享”的良好效果。

体制机制:灵活机动有效果

“群众脚步所至,宣讲之声即达。”在天祝县华藏寺镇野滩沟村,理论宣讲志愿者化身“文明轻骑兵”,巧用碎片时间,将理论宣讲融入群众日常。田间地头,便是天然课堂,宣讲志愿者们席地而坐,与劳作休憩的群众唠家常、话发展,用质朴言语,

深入浅出地宣讲党的二十大精神。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。玉门市的“农村党校”、肃北县“马背宣讲队”、临泽县的“头雁宣讲团”、民勤县“德治理事会”、天祝县“道德储蓄所”、清水县“三提五讲一解决”理论政策面对面、白银区“三晒三比三赛”乡风文明行动等一大批有生气、有人气、接地气的品牌活动,开创了“甘”味宣讲、文明“陇”香的生动局面。

此外,甘肃省各地还在形式载体上广泛开展有益探索和尝试,深度结合当地发展目标和群众生活实际,以“为民、便民、利民”为初衷,以精准化、常态化、便利化、品牌化为导向,品牌化意识不断增强,品牌化活动不断涌现。

金川区创新案例《文明实践“细制入微”服务群众“零距离”》入选《习近平文化思想实践案例选编(2024年)》;礼县的“农民夜校”、两当的“民事直说”、金川区“敲锣打鼓送荣誉”入选全国《建设新时代文明实践中心工作方法100例》;清水县委书记、宁县新宁镇党委书记、金川区新粮地村党支部书记的工作体会被编入中央文明办《建设新时代文明实践中心“怎么干”系列丛书》,这些“走出去”的交流互动,极大地提升了全省新时代文明实践工作在全国的影响力。(下转A2版)